

中国的印尼研究：路径、经验与展望 II

——基于国内主要相关期刊的比较分析

贸大学印尼研究中心以印尼商务、产业和人文研究为核心，每年出版一本有关印尼经济的蓝皮书。另一类则是致力于对外汉语的教学与研究，即与印尼高校合作，开设孔子学院、孔子课题或中文系，如河北师范大学印尼研究中心，和福建师范大学印尼研究中心。各所研究机构在成立初期往往有一定的导向，但一些机构在实际运作中并未能按照其初衷来分工，有些机构则没有明确阐述其成立目的，甚至已许久没有动态。相较于开设印尼语专业的高校，研究中心理应是更专注于印尼研究并产出成果丰富的机构，但各研究机构的不明确分工在一定程度上也影响了中国印尼研究的发展。若试图某一个印尼研究机构囊括所有议题，目前的发展状况来看几乎不可能，可持续性更高的发展模式应是各研究机构扬长避短，有所侧重地开展印尼研究。因此，各研究机构应明确分工，如广东外语外贸大学印尼研究中心专攻与印尼经济有关的一切课题，其他机构则分别负责政治、文化、能源、语言文化等其他课题。

与此对应，相关



近日，厦门大学印尼研究中心施雪琴教授、高艳杰副教授赴广东佛山拜访香港生活文化基金会主席梁俊祥先生和印尼归侨刘满祥先生，就中心与香港生活文化基金会合作出版《印尼雅加达中华侨团总会史料汇编丛书》的可行性进行了初步研讨

机构的管理人员要充分利用机构优势与中心成员。对于研究人员不足的研究机构，应及时招聘所需的专业人才，避免机构内的印尼研究停滞。依靠学院或系的印尼语师资力量作为中心的主要成员并不是长久之计，不同机构根据其需求都应拥有常驻的专业研究人员。而为避免各机构之间的信息闭塞，各机构可定期开展研讨会、交流会，分享最新动态与研究成果，也可探讨跨学科合作的可能性。

（三）以课题、基金推动跨学科领域研究

与中国其他国别研究相比，印尼研究

在中国的专项课题或基金或少，政府支持力度不大。大多数印尼研究学者依附于相关课题开展印尼研究，如华侨华人、“一带一路”、人文交流之类的课题。

社会学、人类学等学科都需要深入研究目的地，开展长期考察或访问。目前，很多学者研究印尼政治、宗教和印尼社会，但其田野经历却很少，其重要原因之一是缺乏相关课题项目或基金的支持。目前，中国留学基金委员会（CSC）有一些支持印尼或东南亚研究的项目，但受众非常有限。相关部门如能提供更多印尼课题项目和基金，可吸

引更多学者参与到印尼研究，推动更多学者走进印尼，开展更广泛、更真实的印尼研究，避免“纸上谈兵”“闭门造车”。在经费和基金的扶持下，在相关研究机构的努力下，打造一本《印尼研究》学术期刊的愿望才有可能实现。而这些研究成果也能惠及我们自身，助推两国合作的重要成果。

近年来，印尼研究逐渐成为东南亚领域的热点，受到广泛关注，成果颇多。适逢中印尼建交70周年之际，本文以国内主要相关期刊的印尼研究成果作比较，分析中国印尼研究的路径、经验与展望，有

利于推动中国印尼研究的下一步发展。

中国是印尼重要的经贸合作伙伴，是印尼最大的境外游客来源国；印尼是中国“一带一路”倡议中的重要角色，也是中国未来合作发展的重要对象。两国的合作必不可少，竞争与争议也难以避免。无论从外交关系上，还是政治沟通、经贸合作和人文交流等方面，在中国开展印尼研究都具有较强的必要性。中国的印尼研究成果不仅是学者间成果的交流与更新，更是服务于两国企业合作与人民交流的有效资源，服务于两国国际关系发展的重要信息。

印尼研究虽在中国获得了足够关注，但从其议题、学术队伍与机构上都存在一些问题。国内研究者，尤其是东南亚区域研究学者和印尼国别研究者应当给予足够重视，不断拓宽中国的印尼研究领域，深化中国的印尼研究层次，学习国外优秀印尼研究和国内优秀国别研究的经验，从横向、纵向两个方面推动中国的印尼研究，推动中国的印尼研究迈上新的台阶。

原创 潘玥 肖琴
华中师大印尼研究中心